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Тема: Жители села Сенгилеевского в годы Великой Отечественной Войны.

Лекция 1. Пенцова Петр Михайловича 
Начало войны.

Нет более трагической, более печальной страницы в истории нашей Родины, нашего народа, чем война 1941 – 1945 г.г. с фашистской Германией.

Великая Отечественная война 1941 – 1945 года явилась самым тяжелым испытанием для нашей страны в минувшем столетии. Война вошла практически во все дома, затронула каждого человека.

Не стала исключением и судьба Пенцова Петр Михайловича - активного участника этой войны, солдата, который  честно и до конца выполнил свой  долг перед Родиной.

Его фронтовая судьба складывалась драматически. Брошенный в пекло боев летом 1942 года, он на своей шкуре испытал страшные удары немецких моторизованных соединений, хаос отступления, слышал вой немецких пикировщиков и стоны раненых. Ему суждено было пережить голод, холод и бесконечные обстрелы, раскисшие дороги весны 1943 года, неудачные морские десанты, ранения и контузии, и снова возвращение в ряды Красной Армии.

 В сложившихся летом 1942 года тяжелых условиях для Красной армии на Кавказском направлении в июне, за два месяца до оккупации немцами Ставрополя, Пенцов Петр Михайлович призывной комиссией при Ворошиловском районном комиссариате Ставропольского края был признан годным к строевой службе.

В 19 лет (без одного месяца) призван на действительную военную службу и направлен 10 июня 1942 года в часть.

Присягу принял 10 июля 1942 года при 339 стрелковой дивизии. 

Дата направления Петр Михайловича на передовую после принятия присяги неизвестна. Но, учитывая   большие потери на передовой, а также трудности, которые испытывали войска, скорее всего на фронт он попал сразу после принятия присяги.
 В селе Сенгилеевском  остались его мама (Пенцева Евдокия Алексеевна) и две сестры -   Зина и Аня. Его отец (Пенцев Михаил Алексеевич) погиб до начала войны   на пастбище при  невыясненных обстоятельствах.

Разночтение фамилии Пенцов или Пенцев трудно объяснимо, но одно ясно, что уже в годы войны фамилия Петра Михайловича писалась через «о».

Битва за Кавказ (25.07.1942 – 9.10.1943).
Битва за Кавказ была одной из крупнейших битв Великой Отечественной войны. (Приложение №9). Она продолжалась с 25 июля 1942 по 9 октября 1943 года. 422 дня и ночи шли упорнейшие бои на равнинах Северного Кавказа и горных перевалах Главного Кавказского хребта, в Азовском и Черном морях, в небе над Кубанью.

Весь этот период Петр Михайлович от начала и до окончания сражения за Кавказ воевал в рядах 339 стрелковой дивизии (непродолжительное время в 328 сд) действующей 56 армии, находившейся на главных направлениях фронта.
Этот период еще интересен и тем, что по времени нахождения Петр Михайловича на передовой и в гуще фронтовых событий он для него был самый продолжительный.

В этот промежуток времени Петр Михайлович воевал:

- с июня 1942г. по апрель 1943г. в 339 стрелковой дивизии;

- с апреля 1943г. по октябрь 1943г. в должности разведчика в 328 стрелковой дивизии.

В составе 339  стрелковой дивизии Петр Михайлович участвовал в оборонительных сражениях под Ростовом - на - Дону, Краснодаром, защищал Черноморское побережье Кавказа между Новороссийском  и Туапсе, а затем   участвовал в наступлении наших войск на Краснодарском направлении.

В апреле 1943 года Петр Михайлович переведен в 328 стрелковую дивизию на должность разведчика.

Боевой путь 328 стрелковой дивизии с апреля 1943г. по август 1943г. пролегает через немецкий оборонительный рубеж «Голубая линия»,                         В ходе боев на «Голубой линии» Петр Михайлович был ранен.

После лечения был отправлен снова на фронт в составе 339 стрелковой дивизии.

В составе этой дивизии принимал  участие в Новороссийско-Таманской стратегической наступательной операции (1943г. 9.9-9.10).

Разгромом немецко-фашистских войск на Таманском полуострове закончилась героическая 14-месячная битва за Кавказ.

Тысячи воинов, в том числе и Петр Михайлович, были награждены медалью «За оборону Кавказа», учрежденной Указом Президиума Верховного Совета СССР 1 мая 1944 года.

Однако в силу сложившихся, трагических обстоятельств, медаль « За оборону Кавказа» ему была вручена только 23 декабря 1976 года.

Бои за Керченский полуостров (31.10.1943 – 15.02.1944г.).
Период участия Петр Михайловича в боях за Керченский полуостров непродолжительный (31.10.1943 – 15.02.1944г.).  
 31.10.1943г. начало десантной операции, вошедшей в историю как Керченско-Эльтигенская десантная операция 1943 года. 

Это была одна из крупнейших по размаху и продолжительности операция с высадкой оперативного десанта в годы Великой Отечественной войны.

Что касается даты 15 февраля 1944г. то в этот день Петр Михайлович был второй раз ранен и   эвакуирован на материк.

Участие в войне в составе 345 стрелкового полка (1944 – 1945г.).

После лечения в госпитале Петра Михайловича направляют в действующую часть, но в этот раз на Карельский фронт.

Его прибытие в  часть совпало с летним наступлением 1944 года Советских Вооруженных Сил, начавшееся операцией на Карельском перешейке и в Южной Карелии, где оборонялись финские войска.

Операция называлась Выборгско-Петрозаводская (10 июня–9 августа 1944 г.).

В результате Выборгско-Петрозаводской стратегической операции советские войска нанесли финской армии крупное поражение, освободили северную часть Ленинградской области и большую часть Карело-Финской ССР, что создало предпосылки для освобождения Советского Заполярья и ускорило вывод Финляндии из войны на стороне фашистской Германии.

5 сентября 1944 года подписано перемирие между СССР и Финляндией.

Боевые действия на границе с Финляндией были прекращены.

Но война  на территории СССР ещё продолжалась. 27-я стрелковая дивизия с 16 по 30 сентября совершила 340-километровый марш из д. Андронова Гора в район Войница Ухтинского направления, откуда была направлена в Вологду на отдых.

Впоследствии 345 стрелковый полк 27  стрелковой дивизии, в котором воевал Петр Михайлович в составе 132 стрелкового корпуса, после расформирования Карельского фронта (ноябрь 1944 года) был передан в 19 армию резерва Ставки Верховного Главнокомандующего.
В январе  1945 года 19 армия передислоцирована под Гродно и Белосток и передана 2-му Белорусскому фронту 2-го формирования. 

Далее, на завершающем этапе Великой Отечественной войны в 1945 году войны, Петр Михайлович воевал в составе 345  стрелкового полка 27 стрелковой дивизии 19 армии 2 Белорусского фронта. Он принимал участие в Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской стратегических операциях, в ходе которых были освобождены территории Польши и Германии от немецко-фашистских войск.
Май 1945 года. Послевоенный период службы в армии.
Наступил май победного 1945 года. Германия 8 мая 1945 года капитулировала. Официально Великая Отечественная война закончилась.

В это время Петр Михайлович находился в зоне ответственности 2 Белорусского  фронта, который участвовал в Берлинской операции и действовал севернее Берлина.

 В связи с победоносным завершением союзными войсками войны в Европе наступила новая эпоха. Эпоха послевоенного устройства германского государства на основе решений Ялтинской и Потсдамской конференций глав трех держав: СССР, США и Великобритании. Как известно, в соответствии с этими решениями войска стран-участниц антигитлеровской коалиции (СССР, США, Великобритании, Франции) остались на территории   Германии, чтобы обеспечить надежный мир. Для осуществления целей и требований, вытекающих из безоговорочной капитуляции фашистской Германии, часть находившихся к тому времени на немецкой земле объединений, соединений и частей 1 -го и 2-го Белорусского и 1 -го Украинского фронтов в июне 1945 года была выделена в Группу советских оккупационных войск в Германии (ГСОВГ).

Вот в составе одной из частей ГСОВГ далее Петр Михайлович и продолжил службу до момента своего увольнения из Красной Армии, которое состоялось в октябре 1945 года. После чего он вернулся домой на Родину. 
Послевоенные годы.

В декабре 1945года Пётр Михайлович    завербовался по  объявлению    на Краснотурьинский алюминиевый завод. Там он проработал до 1955 года. Работа во вредном цеху отразилась  на здоровье Петра Михайловича. Вернувшись домой, работал целый год в геологической экспедиции, которая искала газ в окрестностях села Сенгилеевского. Вскоре переехал на постоянное место жительство в город Невинномысск, но работая на  стройке, сильно заболел, дали знать фронтовые раны.В 1973 году семья переехала в город Пермь (это родина жены Петра Михайловича Анны Яковлевны), где он прожил до 11 февраля 2005 года. Похоронен на Северном кладбище города Перми.
Последствия пережитого Петром Михайловичем в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945г.), а также контузии и ранения не заставили себя долго ждат. К тому же, по словам специалистов, посттравматический синдром имеет отдаленные последствия, которые, если человеку вовремя не оказать помощь, могут сказываться на его жизни и через год, и через пятнадцать лет после войны. Так оно и произошло: в возрасте 45-50 лет он был признан инвалидом войны 2 группы, а позднее, после очередного медицинского обследования, признан инвалидом войны 1 группы. Он так и прожил с многочисленными мелкими осколками в теле, а также и в голове, до конца своих дней.  Мы думаем, что человек, побывавший на самых тяжёлых фронтах Великой Отечественной войны,  заслужил чтобы его имя  заняло достойное место   в  «Книге памяти» участников  Великой Отечественной войны.
Михаил Петрович выяснил, что для того, чтобы убрать фамилию его отца из  «Книги памяти» погибших в годы Великой Отечественной войны,  необходим официальный документ. Мы предложили ему обратиться в районный военкомат.  Но он выразил своё недоверие районным местным властям, если они способны допускать такие ошибки. Михаил Петрович написал письмо губернатору Ставропольского края с просьбой разобраться в возникшей проблеме. Пока лишь только пришло уведомление о том, что письмо получено. Он выслал в наш школьный музей копии документов и наградных листов Пенцова Петра Михайловича. Этот материал займёт достойное место в нашем музее. Экскурсоводы будут рассказывать о необычной судьбе Петра Михайловича Пенцова во время экскурсий в музее Сенгилеевской средней школы.
Лекция 2. Ерошенко Василий Васильевич
 Довоенные годы.
Ерошенко Василий Васильевич родился 1 сентября 1923 года в семье красного партизана Ерошенко Василия Семеновича и крестьянки Ерошенко Пелагеи Тихоновны. Родители Василия кочевали с обозами красной армии по южным степям Ставрополья. Дети, рожденные до Василия Васильевича, умирали от голода и плохих условий жизни. В станице Григорополиссокой семье выделили землю на хуторе Петровском. Отец вырыл землянку, в которой и появился на свет Василий Васильевич. Через некоторое время Василий Семенович построил хату, родители устроились работать в колхоз. Семья росла, Пелагея Тихоновна родила четырех детей.

Наступили тяжелые времена, 1930 год. Страшный голод лишил семью кормильца. Тогда Василию Васильевичу было всего 7 лет. В столь юном возрасте он показал себя настоящим главой семьи: помогал матери по хозяйству, смотрел за младшими братьями и сестрой, а главное- не забывал учится. В 1933 году пришли страшные болезни корь, оспа, умирали не только дети, но и взрослые. В семью Ерошеных тоже пришло горе - умерла сестричка Маруся. Пелагея Тихоновна осталось одна с тремя сыновьями. 

В школе Василий Васильевич учился хорошо, только никак не мог усвоить грамматику. В 1935 году в семью снова приходит беда – сгорела хата. Люди как могли, помогали семье. Кто чем мог: одеждой, едой. Соседи на время приютили их у себя. Маленький Василий внимательно следил за работой соседа, благодаря чему, к концу школы уже подрабатывал в колхозе. Через некоторое время работники колхоза построили новую хату для семьи Ерошенко.

В 14 лет Василий Васильевич закончил школу, и уже в 1940 году, после обучения в ФЗО, его отправили на строительство Невиномысского канала.

Затем по комсомольской путевке Василия Васильевича отправляют в Грузию на строительство завода.

Именно здесь он и узнал о начале войны. Из воспоминаний Ерошенко В.В.:  «Это был обыкновенный воскресный вечер. Нас собрали в столовой.  Из радиоприемника диктор сообщил о начале войны и советская армия набирает добровольцев. Единогласно всей группой решили, пойти на фронт. Но мне в военкомате отказали - мне не было еще 18ти лет.»

Год 1942. Воронежский фронт.
Моему прадеду пришлось воевать в составе нескольких фронтов. В 1942г. он был призван в ряды Красной Армии и направлен в только что образованный Воронежский фронт .

Историческая справка. Воронежский фронт образован 7 июля 1942 года из основных частей Брянского фронта, оборонявших г.Воронеж. Годы существования 7 июля 1942-20 октября 1943г. 20 октября 1943 года переименован в 1й Украинский фронт.

Попрощаться с матерью Василию Васильевичу не удалось. Ехали в товарных вагонах. Местных новобранцев провожали родственники, они угощали солдат едой, делились одеждой. Когда прибыли до места назначения, получили обмундирование, и были направлены в гвардейскую дивизию, 22 стрелковый полк. Там и начал свой боевой путь мой прадед.

Ерошенко Василий Васильевич в качестве военного радиста 212 дней и ночей бился с немецко-фашистскими захватчиками за город Воронеж. Враг так и не смог захватить полностью город. Линия фронта прошла через Воронеж. 25 мая войска Красной Армии перешли в наступление и разгромили части противника, полностью овладели Воронежем. Свыше 20 частей и соединенный 2й воздушной армии приняли участие в Воронежском сражении. Мой прадед обеспечивал бесперебойную связь на фронте. Неоднократно приходилось под огнем противника исправлять поврежденную связь. 

Из воспоминаний прадеда я знаю, что должность военного радиста-связиста была очень ответственная и требовала слаженного действия сразу нескольких специалистов. Поэтому, когда он скромно рассказывал о своих военных годах, всегда говорил о том, что они выполняли приказы командования сразу по два и более радистов. Это одна из военных специальностей, когда не говорили о подвиге одного человека, а говорят о заслугах слаженной работы нескольких радистов. Они обеспечивали связь для управления войсками и оповещение об обстановке на фронтах, снабжали штабы необходимыми сведениями, доставляли оперативную информацию в боевые части, передавали на места боевые приказы командования.

Год 1943. Северо-Западный фронт.
6 месяцев прадед воевал в составе Северо-Западного фронта, который был создан еще в 1939 году и участвовал в советско-финской войне. В 1943 году он участвовал в Старорусской операции.

Историческая справка. Старорусская наступательная операция(4-19 марта 1943г.)- наступательная операция советских войск Северо-Западного фронта в районе Старой Руссы, составная часть более крупной операции «Полярная звезда» по разгром немецкой группы армий «Север» в марте 1943г. Прорвать оборону вражеских сил под Ленинградом и выйти в глубокий тыл противника не удалось. План операции не был выполнен. Операция завершилась провалом, блокада Ленинграда не была снята. Наверно поэтому мой прадед не любил рассказывать об этой военной операции. В 1943 году на фронте он встретил своего первого учителя, который дал прадеду рекомендации в члены КПСС. И в этом же году во время одной из передышек между боями его приняли в партию. В октябре 1943 года по приказу Ставки Верховного командования был образован II Украинский фронт, в составе которого прадед и продолжил свой боевой путь. За всю войну судьба по отношению к прадеду была благосклонна, но 27 августа 1943г. он был контужен, попал в госпиталь. Больше, до конца войны, он ни разу не был ранен. 

II Украинский фронт (1944-1945 г.г.)
Год 1944. В ходе стратегического наступления Красной Армии на Правобережной Украине зимой 1944г. Войска фронта провели Корсунь-Шевченскую операцию, в результате которой было окружено и уничтожено 10 вражеских дивизий. Были освобождены значительная часть Правобережной Украины и Молдавия, войска фронта вступили в Румынию. В августе 1944 прадед принимал участие в Ясско-Кишиневской стратегической операции в ходе которой были уничтожены 22 немецкие и разгромлены почти все румынские дивизии, а Румыния была выведена из войны на стороне Германии . Войска фронта совместно с румынскими войсками почти полностью освободили территорию Румынии и нанесли огромный урон противнику. Связь оказалось частично, или полностью нарушена, что привело к потере управления войсками. Поэтому красноармейцам приходилось не только исправлять повреждения на линии связи, но и отражать нападения врага . Прадед вместе со своим другом постоянно находились на линии связи, под обстрелом противника. Из воспоминаний Ерошенко В.В.: «Необходимо было восстанавливать связь, времени для отдыха не было, не спали сутками, ели на ходу». За участие в этой операции в мае 1944г. прадед был награжден «Орденом Славы III степени» .

Историческая справка. «Орденом Славы III степени» учрежден Указом ПВС СССР от 8.11.1943 г. Орденом награждались лица рядового и сержантского состава Красной Армии, проявившие в боях за Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.

Год 1945. Одной из задач Красной Армии в мае 1945 года являлось вывод из строя транспортных узлов Берлина, Лейпцига и Дрездена. Часть, где воевал мой прадед, находилась по г.Дрезденом. Радисты знали, что война подходит к концу. 8 мая 1945 небо озарили выстрелы и вспышки из разных видов орудий. Солдаты подумали, что опять началось наступление, но командир собрал всех бойцов  и объявил, что фашистская Германия капитулировала. Все со слезами на глазах выбежали на улицу, начали обниматься, поздравлять друг друга. 10 мая их часть построили и объявили, что скоро приедет Г.К.Жуков. В это день мой прадед лично от Г.К.Жукова получил свою очередную медаль «За победу над Германией».

Историческая справка. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945» учреждена Указом Президента СССР от 9 мая 1945г. Лица, награжденные этой медалью, имели право на награждение юбилейными медалями.

Мой прадед, Ерошенко Василий Васильевич, один из первых получил эту медаль. Возвращения домой он ждал до 1946г., необходимо было помогать странам Восточной Европы восстанавливать разрушенное хозяйство.

В 1947 году Василий Васильевич демобилизовался и вернулся домой. Не забыть голод, разруху того времени. Со слезами на глазах вспоминаются ветерану 45 грамм хлеба, которые по карточкам выдавали на сутки. 

Война воспитала в прадеде множество положительных качеств: трудолюбие, самоотверженность, преданность своему делу, научила преодолевать любые преграды, быть преданным товарищам и Родине. Именно это, позволило Василию Васильевичу включится в работу по восстановлению и укреплению колхоза. Это уже была борьба на мирном фронте. Он работал на тракторе в колхозе, был механиком, а также бригадиром на молочном комбинате. И здесь Родина по заслугам отметила Василия Васильевича: он был награжден медалью «Ветеран труда».

Всю свою жизнь Василий Васильевич любил Родину и свою семью. Со своей женой Раисой Ивановной они прожили более полвека и отметили золотую свадьбу. Своим примером прадед воспитывал своих детей, внуков и даже правнуков настоящими патриотами…25 декабря 2019 года Василий Васильевич ушел из жизни, но память о нем остается в наших сердцах. 
