Тема: Спортивная карта. Условные знаки спортивных карт.
Что такое топографическая карта?

Что называется масштабом?

Назовите виды масштаба?

Применение топографических карт.

Топографические карты масштаба 1:10 000 и 1:25 000 используются как основа для создания специальной спортивной карты. Эта основа – выкопировка из топографической карты – в ходе дальнейшей  углубленной и продолжительной корректировки района предстоящих соревнований подвергается значительным изменениям и дополнениям.

Спортивная карта отличается от первоначальной основы наличием мелких существенных для ориентирования объектов, значительно большей точностью и плотностью нагрузки, а также тем, что вычерчивается с помощью специальных (спортивных) условных знаков.

Как правило, основным масштабом спортивных карт считается масштаб 1:15 000 или 1:20 000. В отдельных случаях, в зависимости от насыщенности карты ориентирами, при проведении соревнований для младших школьников допускается масштаб 1:10 000.

Спортивные карты изготавливаются двух видов – черно-белые (фотоотпечатки) и цветные. В отличие от топографических карт спортивные не содержат в себе большого количества цифрового материала и подписей.

Как правило, рамка карты ориентируется по магнитному меридиану, а на поле карты даются лишь масштаб и высота сечения рельефа.

Стороны горизонта спортивной карты легко определяются по линиям магнитного меридиана. Эти линии проведены по полю карты строго в направлении юг-север, через равное расстояние друг от друга. Стрелки на конце линий магнитного меридиана показывают на северную рамку карты.

На черно-белых картах все открытые пространства показаны серым цветом, а лес – белым. Такое условное разделение цветом закрытых и открытых пространств значительно облегчает чтение карты в движении.

Для передачи различных компонентов ландшафта на цветной карте существует шестицветная шкала. Красную краску используют для обозначения дистанции, голубую – для гидрографии и болота, коричневую – для рельефа, желтую – для открытых и полуоткрытых пространств, черную – для искусственных сооружений, скал и камней, зеленую – для обозначения проходимости растительности. Густота (насыщенность) зеленого тона несет в себе важную информацию о проходимости данного участка. Бледный тон – участки легкопробегаемые, более насыщенный – труднопробегаемые, густой – труднопроходимые.

Условные знаки спортивных карт подразделяются на масштабные, линейные и внемасштабные.

Масштабными знаками обозначаются леса, поля, луга, крупные сооружения и т.д., границы которых на карте полностью соответствуют очертаниям на местности.

Линейными знаками обозначают тропинки, дороги, ручьи, канавы, просеки и т.д., которые показываются на карте в виде различных линий.

Внемасштабные знаки используют для обозначения отдельных камней, маленьких ямок, холмиков, родников, мостиков, т.е. таких предметов, которые трудно или практически невозможно показать в масштабе карты из-за их небольших размеров.

Изображение рельефа на спортивных картах.

Горизонталь – замкнутая кривая линия, все точки которой находятся на одинаковой высоте над уровнем моря. Горизонтали не только соединяют равные высоты, но и передают рисунок формы рельефа.

Высота сечения рельефа – расстояние между горизонталями по вертикали.

Расстояние между соседними горизонталями характеризует крутизну склона. 

Ровный склон показывается горизонталями, которые расположены одна от другой через равные промежутки.

Крутая сторона склона на карте показывается более близким расположением горизонталей друг к другу, т.е. чем круче склон, тем меньше расстояние между соседними горизонталями.

Мелкие формы рельефа принято называть микроформами. Для спортивных карт подобные микроформы рельефа – ямки, воронки, бугорки, скальные останцы и т.д. – имеют важное значение, так как являются отличными ориентирами. 

Формы рельефа.

Холм – это положительная форма рельефа, возвышенность, нижняя часть которой называется основанием или подошвой, боковые стороны – скатами (склонами), высшая точка – вершиной.

Хребет – положительная форма рельефа, возвышенность, постепенно поднимающаяся в одном направлении. Граница соединения двух верхних скатов называется линией водораздела.

Лощина – отрицательная форма рельефа, постепенно опускающееся в одном направлении углубление. Нижняя граница слияния ее скатов является линией водослива.

Седловина – участок местности, образуемый соединением склонов и двух соседних вершин.

Котловина – отрицательная форма рельефа, углубление, нижняя ее точка называется дном, боковые стороны – скатами. Котловина, как и холм, показывается на карте системой замкнутых горизонталей. Отличить холм от котловины позволяют бергштрихи – указатели направления скатов.

Яма – небольшое замкнутое углубление.

Практические задания.

1. Зарисовать в тетради изображение горизонталями основных форм и элементов рельефа: бугор (холм), гряда, выступ, яма, лощина, промоина, крутой склон, пологий склон, обрыв, канава.

2. Используя условные знаки спортивных карт определить формы и элементы рельефа, обозначенные КП на карте.

КП-1 микрояма

КП-2 ступень

КП-3 бугор с двумя вершинами

КП-4 воронка

КП-5 пологий склон

КП-6 крутой склон

КП-7 обрывы

КП-8 вершина бугра

КП-9 лощина

КП-10 скальная стена

3. Вычислить превышение: 

КП-3 над КП-2 (25 м), 

КП-8 над КП-5 (42.5 м)

КП-9 над КП-5 (15 м)

4. Используя условные знаки спортивных карт, выполнить задания Карточки № 1. 
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