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Пояснительная записка

Составители программы – Серебренникова Т.П., педагог дополнительного образования станции юных туристов; консультант и редактор – Андреев А.А., старший методист станции юных туристов. Адрес учреждения: 356240, Ставропольский край, Шпаковский район, г.Михайловск, ул.Гагарина, д. 368. Данная программа основана на методических рекомендациях Т. Завьяловой, доцента, кандидата педагогических наук Тюменского государственного университета. 

Цель, задачи программы

Цель - содействие физическому, ин​теллектуальному, нравственному разви​тию ребенка.

Достижение цели предполагает ре​шение следующих задач:
• расширять адаптационные и функ​циональные возможности детей путем развития основных органов и систем организма в ходе выполнения физичес​ких упражнений;

• совершенствовать естественные (жизненно важные) виды движений и обогащать двигательный опыт (учиться простейшим упражнениям туристского многоборья, выполнять двигательные задания педагога на ориентировку в пространстве);

• развивать координационные спо​собности и выносливость как основу физической подготовки ребенка - бу​дущего туриста;

• способствовать развитию психиче​ских процессов и расширять объем зна​ний в области физической культуры и туризма, краеведения;

-  формировать межличностные, в ча​стности дружеские, отношения до​школьников в процессе игровой ту​ристской деятельности, адаптирован​ной к их возможностям.           

Особенности программы
Программа обладает рядом особен​ностей, отличающих ее от известных методических рекомендаций по орга​низации туристских прогулок.

Во-первых, в программе дана система взаимосвязанных экскурсий, прогулок, прогулок-походов, а также физкультур​ных и познавательных занятий, объеди​ненных сюжетной линией, подробно раскрывающей содержание программы на протяжении всего учебного года.

Во-вторых, основу программы со​ставляет рациональное сочетание дви​гательной (прежде всего), игровой, по​знавательной деятельности.

В-третьих, программу можно ис​пользовать в качестве компонента базо​вой в системе дошкольного образова​ния или самостоятельной в системе до​полнительного образования. При этом программный материал может вклю​чаться не только в активный отдых и физкультурно-оздоровительную рабо​ту, но и в учебную работу по физическо​му воспитанию в качестве самостоя​тельных физкультурных занятий с ту​ристской направленностью.

В-четвертых, содержание физкуль​турных занятий с туристской направ​ленностью согласуется с задачами ти​повой программы воспитания и обуче​ния в дошкольном учреждении и на​правлено на совершенствование основ​ных видов движений.

В-пятых, в программе дана разверну​тая характеристика ее основных содер​жательных блоков; каждый из них соот​ветствует определенному виду турист​ской подготовки и адаптирован к возра​сту ребенка. В программе нет жестких предписаний относительно распределения учебных часов на раз​личные виды подготовки туриста-до​школьника, что обусловливает возмож​ность творческого подхода педагога, основанного на его опыте, активности и подготовленности детей, их родите​лей, а также на возможностях конкретного детского сада (оборудование, мес​то нахождения).

Возраст детей и формы занятий
Программа предназначена для детей подготовительных к школе групп. К за​нятиям допускаются все желающие, от​несенные к основной группе здоровья.

Выбор организационных форм во многом определен режимными момен​тами дошкольного учреждения. 

Программный материал реализуется в трех организационных формах:
учебной, физкультурно-оздоровительной и активном отдыхе.
Учебная работа предполагает позна​вательные (беседы, дидактические иг​ры, конкурсные задания) и физкультур​ные занятия. Рекомендуется проведение практических занятий по типу приро​доведческих прогулок, прогулок-разве​док, прогулок-поисков, занятий-трени​ровок, сюжетно-ролевых занятий, кру​говых тренировок, занятий-соревнова​ний и т.п. На освоению программы отво​дится 36 занятий в год.

Физкулътурно-оздоровительная ра​бота: двигательный и познавательный  материал программы закрепляется и совершенствуется воспитателями на утренних и вечер​них прогулках с помощью подвижных игр поискового характера, физических упражнений с туристской направлен​ностью. Время на выполнение не регла​ментируется. Однако педагог должен учитывать предыдущую деятельность детей и знать допустимые для этого воз​раста физические нагрузки. В ходе ап​робирования программы определились варианты физкультурно-оздоровительной работы с элементами туризма:

• по типу физкультурного занятия (упражнения в непринужденной фор​ме с учетом интересов детей);

• самостоятельное выполнение дви​гательных и познавательных заданий под руководством педагога.

Продолжительность занятий — 30 минут, количество в неделю - одно. 

Активный отдых. Программный ма​териал предусматривает различные формы туристских развлечений (не ре​же одного раза в месяц) как в помеще​нии, на участке детского сада, так и на прилегающей к нему территории. Про​должительность такая же, как у физкуль​турного занятия.

Туристские праздники проводятся в соревновательной форме не менее двух раз в год (продолжительность каждого — около часа).

День здоровья организуется раз в год: с выездом в загородную зону или на участке детского сада.

Примерный тематический план

	№ п\п
	Название темы
	Кол-во часов

	1.
	Туризм – как средство оздоровления и познания мира.
	2

	2.
	Здоровье – ценность, которую нужно беречь с детства.
	1

	3.
	Начальные туристские знания, умения, навыки.
	15

	4.
	Личная гигиена туриста. Предотвращение возможных опасностей в лесу.
	3

	5.
	Изучение родного края.
	3

	6
	Природа родного края.
	2

	7
	Растительный и животный мир Ставрополья.
	10

	
	
	

	
	Итого:
	36


Содержание двигательной и познавательной деятельности с использованием средств туризма в работе с дошкольниками 6-7 лет

При разработке программы мы исхо​дили из содержания общей подготовки туриста, которая включает теоретичес​кую, физическую, техническую и такти​ческую подготовку, а также формирова​ние личностных качеств.

Теоретическая подготовка
Формирование представлений о здо​ровье как ценности, которую нужно беречь с детства.
Здоровый образ жизни в режиме дня:

значение физических упражнений; ви​ды спорта; движение - основа здоровья;

значение закаливания; личная гигиена;

питание и здоровье; режим дня - осно​ва здорового образа жизни; забота об осанке; дыхание и здоровье; забота о глазах; уход за зубами; самоконтроль. Человек - природа - здоровье.

Формирование представлений о ту​ризме как средстве оздоровления и по​знания мира.
Кто такие туристы? На чем и как они пу​тешествуют? Польза от экскурсий, прогу​лок, походов (укрепление своего здоро​вья, новые знания и впечатления, приоб​ретение ценных жизненных умений). На​родные приметы (предсказание погоды).

Формирование начальных турист​ских знаний, умений, навыков.

Правильно и быстро одеться и обуть​ся (по погоде, сезону) на физкультурное занятие в зале, на экскурсию, прогулку, туристскую прогулку Правила безопас​ного поведения на прогулках, в транс​порте. Сведения о групповом и личном снаряжении в пешем  походе. Требования к снаряжению, уход за ним. Правила укладки рюкзака. Набор для пе​шей прогулки-похода. Походные долж​ности. Походный строй. Движение группы на маршруте - соблюдение дис​танции, темпа, режима движения. При​надлежности для костра. Как безопасно расположиться на привале. Установка палатки. Выбор и заготовка топлива. Ти​пы костров, их назначение. Укладка ма​кетов различных типов костров. Безо​пасность в обращении с костром (им занимаются только взрослые).

Формирование знаний о личной гиги​ене туриста и предотвращении воз​можных опасностей в лесу.

Требования к внешнему виду, одежде, обуви, посуде туриста. Оказание доврачебной помощи при порезе, ушибе, за​сорении глаза. Состав аптечки. Опасно​сти в лесу: если простудился, заблудил​ся, укусил клещ, разразилась гроза, встретились ядовитые растения.

Формирование стремления к позна​нию окружающего мира, которое на​чинается с изучения родного края

Город, в котором я живу. Символы города Михайловска. Мой дом, мой двор. Мой детский сад, его местоположение. Традиции детского сада. Воспитатели детского сада. Изучение природных и социальных объектов, расположенных вблизи детского сада. По​сещение парков, лесопарков, располо​женных в черте города и его ближай​ших окрестностях. Топонимика улиц города Михайловска. Улица, на которой я живу. Интересные люди нашего города. Писатели и поэты города Михайловска. Фольклор. Искусство края. 
Формирование знаний о бережном отношении к природе.

Природа - источник первых кон​кретных знаний. Объекты живой и не​живой природы. Отдых и туризм долж​ны организовываться так, чтобы не причинить вреда природе. Экологичес​кие нарушения в ближайшем природ​ном окружении и окрестностях города. Формирование практических умений бережного природопользования: ликви​дация отходов, движение на маршруте.

Растительный мир Ставропольского края.

Расширить и уточнить представления детей о растениях, наиболее распространенных в Ставропольском крае (в лесу, в степи, на поле), учить узнавать их по внешнему признаку и называть их. Учить различать злаковые растения.

Полезные свойства комнатных растений. Лекарственные и съедобные растения в лесу и на лугу. Растительный мир Ставрополья. Цветы.

Животный мир Ставропольского края

Перелетные и зимующие птицы. Помощь птицам зимой. Устройство гнезда. Хищники и травоядные. Красная Книга. Животный мир степи, водоемов. Животные Ставрополья.
Формирование навыков работы с простейшими схемами, планами, от​ражающими реальное пространство.

Назначение карты. Виды карт: общеге​ографическая, топографическая, спор​тивная. Простейшие топографические знаки. Нахождение их на карте. Условные запрещающие и разрешающие знаки.

Составление плана детского сада, улицы, плана маршрутов, позволяющих дошкольникам справляться с обязанно​стями «штурмана» на прогулках и экс​курсиях, имеющих преимущественно поисковый характер.

Формирование умений ориентиро​ваться в предметно-пространствен​ном окружении.

Обогащение опыта ориентации с учетом основных и промежуточных пространственных направлений. Опре​деление местоположения предметов относительно себя, а также собственно​го местоположения в пространстве в процессе игровых двигательных зада​ний, подвижных игр, прогулок. Форми​рование умений запоминать пройден​ный путь, находить обратную дорогу, находить различные объекты по леген​де (упрощенный вариант), знакомство с компасом, сторонами света.

Физическая подготовка

Совершенствование естественных видов движений. Развитие основных физических качеств (быстрота, вы​носливость, сила, гибкость) и общих ко​ординационных способностей (ОКС).

Значение физической подготовки для туриста. Ведущее физическое качество путешественника - общая выносли​вость. Развитие выносливости: цикличе​ские упражнения - ходьба, бег; ходьба в чередовании с бегом;

прыжки; подвижные игры. Развитие си​лы: упражнения динамического характе​ра скоростно-силовой направленности с ограничением статических компонен​тов - лазанье; простые висы; метание, прыжки через препятствия; упражнения с партнером; общеразвивающие упраж​нения (ОРУ) с предметами небольшой массы. Развитие быстроты: хорошо ос​военные упражнения, выполняемые с максимальной скоростью, - бег на ко​роткие дистанции, челночный бег, игро​вые упражнения с элементами соревнования, подвижные игры. Развитие гиб​кости: упражнения с увеличенной амп​литудой движения на растягивание, пру​жинистые, маховые движения, прыжки, метание, лазанье. Развитие ОКС: упраж​нения на построение, перестроения, по​движные игры, эстафета с преодолением препятствий, ОРУ из различных исход​ных положений с элементами новизны, спортивные упражнения.

Формирование необходимых умений и навыков в избранном виде туризма - в пе​шеходных прогулках-походах.
Развитие специальной выносливос​ти: продолжительная ходьба, ориентирование на местности — выполнение игровых заданий по поиску различных объектов на экскурсиях, прогулках, прогулках-походах. Развитие специальной силы:
упражнения с рюкзаком; преодоление травяных, земляных, снежных склонов небольшой крутизны; ходьба по глубо​кому снегу, песку; метание снежков, ши​шек и т.п.; перелезания 
через препятст​вия. Развитие специальных скорост​ных способностей: туристские упраж​нения прикладного многоборья (вязка узлов, установка палатки, работа с лич​ным снаряжением); подвижные игры эстафетного характера, ходьба, бег с из​менением скорости и направления дви​жения; бег на скорость с целью нахож​дения природных и социальных объек​тов. Развитие ОКС: ходьба, бег по леген​де (упрощенный вариант); преодоление различных комплексов препятствий (как естественных, так и специально ус​троенных); ходьба, бег с выполнением заданий на определение направлений;

ходьба «след в след», подвижные игры поискового характера, эстафеты с ту​ристской направленностью.

Техническая и тактическая подготовка

Формирование знаний и умений, обеспечивающих безопасность в пеших  прогулках-походах.

Специальные упражнения для освое​ния технических приемов и преодоле​ния естественных препятствий (ручей, бревно, склоны небольшой крутизны). Движение по тропинкам с отработкой рациональной техники ходьбы, движение по травяным, зем​ляным, заснеженным склонам с отра​боткой подъемов и спусков. Движение безопас​ности на дорогах города. Правила безо​пасности в транспортных средствах.

Формирование способностей совер​шать целенаправленные действия, поз​воляющие успешно решать задачи пе​шеходных  прогулок-походов.

Распределение силы в пути. Рацио​нальный отдых на маршруте, привале. Рациональное движение на маршруте. Выбор места для привала, создание его удобства и безопасности с помощью взрослых.

Формирование личностных качеств, дружеских отношений
Беседы «Общение - залог здоровья», «Понятие дружбы», «Значение дружбы,  взаимопомощи в условиях экскурсий, прогулок-походов», «Дружная группа — залог успешной экскурсии, прогулки-похода»,

Демонстрация  иллюстраций о походной жизни туристов, ее трудностях. В процессе подвижных игр формировать умение действовать сооб​ща на основе взаимопонимания и под​держки. Учить договариваться, уважать замыслы других детей. Постоянно ме​нять туристские должности в процессе прогулок-походов с целью поддержа​ния интереса к совместной игровой де​ятельности и на этой основе формиро​вать отношение к труду, а также воспи​тывать целеустремленность, активность и организационные умения.

Моделировать разнообразные педа​гогические ситуации, способствующие формированию взаимовыручки, взаи​мопонимания, заботы друг о друге. Проводить эстафетные игры между ту​ристскими группами, в которых каж​дый ребенок согласует свои действия с действиями партнеров. Для детей, не пользующихся популярностью в груп​пе, создавать ситуации успеха, что поз​волит нормализовать отношения со сверстниками.

Литература.
1. И.В.Чупаха, А.В.Пужаева. «Здоровьесберегающие технологии в образовательном воспитательном процессе».

2. Д.В.Хухлаева. «Методика физического воспитания в дошкольных учреждениях».

3. Л.Д.Глазырина. «Физическая культура – дошкольникам».

4. М.А.Васильева. «Программа воспитания и обучения в детском саду».

5. В.Г.Фролов, Г.П.Юрко. «Физкультурные занятия на воздухе».

6. А.Диприх, Г.Юрмин. «Почемучка». М., Педагогика – пресс. 1994.
7. В.М.Храбрый. «Атлас-определитель птиц». М., просвещение. 1988.

8. Е.И.Золотова. «Знакомство школьников с миром животных». М., Просвещение, 1988.

9. Энциклопедия для детей (Биология). М., Аванта-плюс. 1994.

10. В.А.Дрязгунова. «Дидактические игры для ознакомления с растениями».

11. Л.И.Грехова и др. «В союзе с природой». Ставрополь. 1998.
